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H O N O R E S M U T A N T M O R E S ? 
— Pentru Tinëra Românie — 

Fericitul George Lazar se bătea 
cu pumnii în piept, sërmanul, şi ofta 
cu greu, zicând : „Până când, Doamne, 
anii blestemului?" Atât de mult îi a-
marîsë zilele rësboiul, ce-1 purta în 
potriva împerăţiei întunerecului şi 
pentru întronarea limbei şi şcoalei 
naţionale! Românii lui Lazar uu pu
teau înţelege atunci că în şcoala 
româneasca tot atât de bine se poate 
da înveţătură ca şi în cea grecească, 
nu înţelegeau un lucru atât de Агезс 
şi de învederat. Noi, cei de azi, pare 
că nu suntem în stare a pricepe, că 
absoluta noastră bunăstare, fie că 
ne-om lua pe toţi la olaltă, fie că 
ne-om gândi la unul fieştecarele din
tre noi, nu o putem avea fără de 
aşa numita libertate, fie naţională, fie 
Individuală, de gândire, de lucrare 
şi ori-cum am mai boteza-o. Când 
atât de limpede e adevërul acesta, 
când zilnic ne strigă la urechi pressa 
noastră şi ne chiamă la luptă pentru 
dobândirea şi păstrarea libertăţii, şi 
noi tot surzi şi orbi rëmânem, ori-ce 
om cu minte sănătoasă trebue să stea 
uimit pe gânduri şi să se întrebe, 
ce poate fi cu oamenii aceşt ia? Şi 
întocmai ca marele Lazar va trebui 
să esclame : „Pana când, Doamne, 
anii blestemului, pe acest popor?" 

Un puternic oftat de felul acesta 
se aude astăzi din piepturile celor ce 
mai veghează asupra intereselor nea^ 
mului nostru românesc. Şi nu ştii, ce 
să crezi, este acest caracteristic simp
tom de durere nunţiul descuragiărei 
s'au doară prevesteşte el o cu a tâ t 
mai înverşunată porneală de luptă, 
cu cât durerea luptătorilor e mai 
mare? 

Urmând noi pilda lui George La
zar şi ştiind că plânsul e meseria co
piilor, eată jurăm înaintea lui Dum
nezeu, că în tocmai ca şi marele das
căl lupta-vom, vom luptă şi mai în
verşunat p a n i ce nu ne vom ajunge 
ţînta: întronarea libertăţii absolute în 
mijlocul nostru. 

Salut idea „României June" pe ba
sa principiilor ară ta te la acest loc de 
iniţiatorul ei, şi шб adresez cu tot 
entusiasmul inimei mele cătră toţi 
acei foşti tovarăşi de şcoala, cu cari 
împreună am înveţat a ne iubi nea
mul şi a jertfi totul pentru apă
rarea drepturilor sale, precnm am 
dovedit-o acea&ta pentru întăiaş dată 
ca junime academică în monumentala 
noastră operă comună, în valoroasa 
noastră „Replică". Ce deosebire între 
atunci şi acum ! Atunci o sută treizeci 
de tineri universitari români şi au 
mărturisit cu propria subscriere şi 
fără teamă crima de a fi autori ai 
acelei „Replici" şi stăpânirea nici 
n 'a vrut să-i ia în samă Astăzi toţi 
aceşti tineri sunt bărbaţi inteligenţi, 
fruntaşi ai naţiunei române, şi să tac 
sau să vorbesc? — mulţi, foarte 
mulţi dintre ei, nici nu vreau să ştie 
nu de stăpânirea ungurească, ci de 
scump poporul, care i-a crescut. 

Şi ştiţi mo rog, care e pricina 
acestei schimbări ia faţă, acestei de

generăr i a tinerilor deveniţi bărbaţi, 
a entusiaştilor ajunşi lânceziţi? Rë-
spunsul se cuprinde în vorbele puse 
în fruntea acestui articol, care s 'ar 
potrivi pe româneşte, că rangurile 
schimbă moravurile. E cam paradox 
acest rëspuns şi cu toate aceste 
subscrisul îl pot dovedi cel puţin 
cu 100 de exemple luate din vieaţa 
noastră socială, mai ales din gene-
raţ iunea tineră, care de cel mult 10 
ani a eşit dintre zidurile universi
tăţii şi s'au aşezat ca advocaţi, me
dici, funcţionari ai bisericii sau ai 
statului etc. prin oraşe ca Sibiiul, 
Braşovul ş. a. m. d. Tineri învăpăiaţi 
de focul libertăţii şi al reformelor 
dorite de ei au ajuns nişte mameluci, 
slugarnici, conservativi şi oportunişti, 
de ţi-e mai mare dragul. Ei, cari 
mai ieri alaltăieri erau în stare să 
nimicească cu foc şi cu fier рѳ зѳі 
ce s'ar fi împotrivit principiilor lor 
liberale, astăzi sunt capabili a des
fiinţa pe aderenţii acestor principii, 
de ce îşi iau libertatea a cugeta sau 
a simţi independent, altfel de cum ei 
cugeta. Oameni, cari cu psichologia 
şi etica în mână susţin, că moralul 
omului nu se schimbă, au căzut jertfă 
deprinderei: Honores mutant mores. 
Entusiaştii de odinioară astăzi iau în 
rîs şi îşi bat joc de omul entusiast. 

Ar fi greşit a reduce aceste triste 
fenomene la împregiurarea că aceşti 
oameni şi-au primit instrucţia şi edu
caţia greşită Iu şcoli străine, căci 
precum vezurăm, ei numai mai târziu, 
după terminarea studiilor, s'au schimbat 
în spre rëu. Creşterea primită în 
şcoli străine îşi are consecuenţele sale 
triste de altă categorie. Ci ade-
vërata causa este a se căuta în 
sistemul „capului plecat" cultivat cu 
atâta rîvnă duchovniceascâ atât . de 
autorităţile noastre bisericeşti, cât şi 
de stăpânirea ungureasca. Intre gene-
raţiunea mai betrână, care n 'a înve
ţat la şcoli ungureşti , dăm de în
grozitoare exemple de servilism în 
sus şi faţă de străini, şi despotism 
în jos . Oameni, în urma posiţiei lor 
sociale cu multă t recere şi autori
tate, ear ' ca funcţionari stăpâniţi de 
spirit guvernamental, ei au fost le-
aderil cei mai zeloşi ai acelui fatal 
curent : „Dă-te după për, ca bine să-ţi 
meargă ţie pe acest pâment". Fireşte , 
că ei totdeauna îşi învëluesc politica 
lor guvernamentală cu aureola înţelep-
ciunei, ei sunt totdeauna cu minte. 
Cine nu merge cu acest curent, acela 
e luat la ochi, este dat în lături, 
este prigonit, acela nu face carieră. 
Ca să facă deci carieră, t înera gene
raţie t rebue să-şi vendă conştiinţa, 
să şi schimbe moravurile. Un proto
pop ca Simeon Popescu, profe -
sori ca G. Bogdan Duică şi Ghiţă 
Pop n 'au putut face carieră aici la 
noi, au trebuit să emigreze, prigoniţi 
nu de Unguri, ci de ai noştri guver
namentali. 

Dar' la noi fac carieră indivizi ca 
Ciocan şi Ghetie, cari pentru scopu
rile lor individuale, egoistice, vend 
şi jertfesc cele mai înalte interese 
naţionale. P e Ciocan bunăoară postul 
de deputat şi profesor universitar 
l'a costat numai un gimnasiu roma 
nesc. Acest „geschäft" nu l'a făcut 
şi-1 face numai Ciocan, ci-1 fac toţi 

acaia, cari vreau cu tot preţul să a-
juvgă oameni mari. Are cineva am
biţia de a avansa într 'un rang mai 
înalt, el t rebue negreşit să se ducă 
la uşa „stăpânilor", să facă promi
siuni, să-şi ia angajamente, că hono
res mutant mores. Curentul acesta se 
practică la noi de mult şi totdeauna 
pressa independentă naţională l'a 
combătut cu înverşunare Urmarea 
a fost, că nulităţile şi imbecilii au 
profitat de ocasiune, ear ' cei cu ta
ler t şi caracter firm s'au dat la o 
parte din calea curentului. Resul-
tatul final este, că o secetă grozavă 
de oameni vrednici, cu inimă curată 
şi îisufleţiţi pentru binele poporului, 
do uneşte în tot locul. Astăzi spre 
exemplu este generală îngrijirea şi 
plí t igerea, că ne lipsesc cu desevîrşire 
băt baţii cu adevërat vrednici de a fi 
puşi ca episcopi în capul bisericei noa
stre gr.-orientale. 

După-cuni vedem, curentul : hono
res mutant mores este o primejdie 
naţională pentru poporul nostru, căci 
ei desconsiderând principiul liberalis
mului cultivă interesele egoistice 
spre ruina intereselor obşteşti. 

Ca un curent, ce stă în serviciul 
imoralităţii publice, el, natural , nu 
are drept de a fi tolerat între noi. 
A'fost şi este o deprindere greşită 
гГч^ае, că rangoräe- «ehimbuv mo
ravurile. Noi totdeauna să punem 
semnul întrebării după aceste vorbe 
şi sä avem înaintea ochilor acele 
piîde măreţe din istoria popoarelor 
şi în special din istoria poporului 
nostru, cari ne arată, că pentru cei 
ce voesc a face bine, pentru cei-ce 
nu-şi vend conştiinţa şi l ibertatea 
lor, rangurile, funcţiunile nu sunt 
nici decum prilegiul de corupţiunea, 
de schimbarea bunelor deprinderi, ci 
dimpotrivă: ocasiuni binevenite de a 
lucra cu mult succes pentru fericirea 
neamului nostru românesc. Bine să 
şi-o însemneze aceasta tinăra noastră 
geaeraţ iune, toţi cei-ce voesc a se 
înrola sub stindardul „României-June". 
Muncind cu energie, cu putere de 
expansiune, cu foc t ineresc, vom îm
prăştia acel aer înăduşitor, acel des 
zăbranic, ce ne învelueşte şi t rece-
VOL\ Doamne, şi pentru noi atunci 
anii blăstămului. 

Amicul. 

Âustro-Ungaria şi Rusia. Toate foile ru
seşti rend pe rend, şi cele mai panslaviste, 
cun e „Sviet" al generalului Komarov, si 
,Д'jskovskia Viedomostî", recunosc loiali
tatea diplomaţiei austriace în afacerile din 
peninsula Balcanică, stăruind asupa înţele 
gerei ce s'a stabilit, pe timpul visitei împe-
ratului Francise Iosif I. la Petersburg. în 
zilele de 29, 30 Aprilie şi 1 Maiu 1897. 

O eoresdondenţă din Petersburg, publicată 
în ,,Polit. Corespondenz" din ultimele zile, 
înregistrând cu satisfacţie aceste voci ale pre
sei ruseşti, constată disposiţia din cele mai 
prieteneşti a cercurilor înalte d'acolo faţă cu 
Austro- Ungaria. 

Căderea lui Bánffy. 
Banffy în sfîrşit şi-a dat demi

sia. Eacă prima etapă spre resolvirea 
crlsei, daf nu resolvirea întregului 
complex de chestiuni din care se com
pune crisa. 

Bánffy a anunţat-o alor sei în mod 
categoric şi lămurit în conferenţa de 
en , Vineri seara, ear' azi, Sâmbătă, 
după amiazi pleacă la Viena să de
pună în manile Monarchului mandatul 
ce-l căpătase acum 4 ani şi o lună şi ju-
mëtate. 

Cele-ce au premers imediat acestei 
fel de resolviri, în decur-ul zilei de eri, 
sunt următoarele : 

Delegaţii oposiţiei s'au întrunit în
ainte de ameazi în locuinţa lui Kos
suth, unde au hotărît, că oposiţ ia 
va fi gata a întră în desbaterea în-
demnity-ului, fiind-eă primise cea mai 
deamnă de credinţă asigurare, că 
Bánffy va cădea ; de aceea au de
clarat, că cu el nu mai pertractează 
nimic, absolut nimic. 

P e la oarele 1 după ameazi disi
denţii au adus la cunoştinţa lui 
Banffy declararea oposiţiei ; guvernul 
întreg apoi a hotărît, că rupe ori-ce 
pertractare, luând şi de la disidenţi 
mandatul de mijlocitori. Aceştia după 
ameazi earăşi s 'au dus în locuinţa 
Iui Kossuth, unde e r a t t i n i run i ţ i de
legaţii şi le-a comunicat hotăr î rea 
guvernului. 

Seara apoi s'a ţinut suspomenita con
ferinţă a guvernamentalilor. In vorbi
rea sa Bánffy mai întâiu a vorbit de 
revoluţia ce dăinueşte de 5 luni 
de zile, de fasele pertractărilor de la 
ultima conferinţă încoace până în ul
timul moment; şi anunţând partidului 
hotărîrea de a se duce, a zis textual : 

„In audienţa ce am avut-o eri la 
M. Sa, mi-am esprimat hotărîrea a-
ceasta prin viu graiu, ear' mâne îmi 
voiu înainta demisiunea în mod 
oficial". 

DIN mmxKiA 
Delà Cameră. 

In şedinţele delà 3/15 şi 4/16 s'a urmat 
cu discuţia asupra rëscoalelor terăneşti. 

Deputatul socialist Morţun a negat că 
ar exista vre-o alianţă între guvern şi so
cialişti. Cu citate din ziare conservatoare 
arată însă că conseivatorii au fusionat cu 
radicalii, pe cari nainte vreme îi declarase 
primejdioşi terii. Neagă de asemeni că ţe-
ranii ar fi fost îndemnaţi la rescoală de so
cialişti. 

RëspunzÔnd interpelării, ministrul Fere-
chidi constată că sunt grave dovezi contra 
câtorva agenţi socialişti. De aceea i-a şi ex
pulsât, căci nu poate tolera ca nişte stre
ini şi de neamul românesc şi de ţeară să 
seducă pe ţeranii români, delà cari au strîns 
si bani şi le făgăduise pământ. 

Guvernul va şti să-'şi facă datoria faţă de 
toate uneltirile. 

In şedinţa delà 4/16 Februarie s'a urmat 
cu discuţia, vorbind un flevist (Dobrescu), 
un junimist (Marghiloman) şi un conserva
tor (dl Take Ionescu) cari au atacat gu
vernul. 

* 
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Pictor. 
D. Enric Siemiradzki, celebrul pictor po

lonez, va expune săptămâna viitoare, la A-
t<;iieu, ultimul sëu tablou colosal: ,;Dirce 
cr-iştiua în circul lui Neron." 

D. Siemiradzki, creatorul renumitelor 
.Făclii ale Iui Neron" şi al altor composi
tum artistice, de o celebritate universală, 
este deja cunoscut publicului bucureştean 
ca acum câtva ani Га admirat cu ocaaia 
exposiţiunei tabloului .Frynee în Eleusis." 

Ştiri diplomatice. 
Exc. Sa d. baron d'Aerenthal. fost mini 

âiru plenipotenţiar al Austro Ungariei la 
Bucureşti, care a fost înaintat de către gu
vernul sëu în postul important de am
basador la Petresburg, va sosi Dumineca 
viitoare în Capitală, împreună cu succeso
rul sëu, d. marchis de Pallavicini. 

In primele zile ale săptămânei viitoara, 
EE. LL. d. baron d'Aerenthal şi d. marchis 
de Pallavicini vor fi primiţi în audienţă so
lemnă de către M. S. Regele, cel d'întâiu 
pentru a'I r resenta scrisorile sale de reche
mare şi cel l'ait, scrisorile sale de acredi
tare. 

înainte de a părăsi ţara doue prânzuri 
vor fi date în onoarea Exc. Sale dlui ba
ron d'Aerenthal: unul la Exc. Sa dl de 
Fonton, ministrul Rusiei, decanul corpului 
diplomatic din Bucureşti (acest prânz va 
avea loc Luni seara, 8 Februarie), şi al 
doilea, la dl prim-ministru Dim. A. Sturdza. 

FELIX FAURE. 

Republica francesă şi toţi Francezii sunt 
în doliu. Joi seara presidentul Republicei a 
încetat subit din vieaţă, lovit fiind de apo
plexie. 

Născut la 30 Ianuarie 1841 în Paris, fiiul 
unui tapiţer d'acolo, îşi alese meseria de 
t&bâcar,; prin harnicia-i însă extraordinară 
îu toate privinţele, ajunse mare comerciant 
în oraşul maritim Havre. In rësboiul de 
la 1870/71 fu comandant al unui batalion 
de gardă, ear' mai în urmă şef de es-
cadron la statul maior general. Vieaţa pu
blică 'şi-a Inceput-o în 1881, fiind ales de
putat la Havre; în acelaş an devenise 
secretar de stat la ministerul de comerciu 
şi colonii, în marele minister ai lui G am-
beţia. In anul 1883 fu numit secretar 
de stat la ministerul marinei, post pe care 
îl ocupase încă odată la 1889; ear' în 
perioda legislativă de la 1889—1893 era 
vicepresident al camerii ; devenind în anul 
1894 ministrul marinei. 

Ca deputat a desvoltat o muncă şi pri
cepere extraordinaiă, mai ales In chestiuni 

PfjiŢA^TRIBUNET POPORULUI". 

MAMĂ, DRAGĂ MAMA. 
novelă 

Tradusă de Eugenia Pineiu. 
(Urmare şi fine). 

Aşa cruţa Ernestin pentru mama lui, că nici 
o plăcere nu'şi permitea, fugea din calea 
ispitelor marelui oraş. Nici cu colegii lui 
nu convenea. Se ferea de ei şi se gândea 
întotdeuna numai la ea, la buna şi bătrîna 
Ini mamă — se bucura ca un copil de tot 
ceea-ce agonisea - şi ea, iubita lui mamă, 
se gândea numai la el. 

Trecu un an, ziua naşterei lui ae apro
pia. Mama se pregăti de drum să-şi cerce
teze fiul, voia să-i facă o suprisă, căci se 
topea de dorul lui. 

Cătră seară sosi în capitală. Era însă o 
încurcală de străzi, încât numai cu greu a 
putut afla locuinţa fiului ei. Bëtrâna urcă 
scările; aci trebuea că locueşte el, îi ştia 
adresa foarte lămurit. 

Trase clopoţelul. .Aşi dori să vorbesc 
cu fiul meu, Dl Ernestin, este acasă?" zise 
femeii care deschise uşa. 

Ernestin Insă nu era acasă, era In cire, azi 
era să păşească pentru ultima oară, apoi 
avea de gând să se reîntoarcă In orăşelul 
lui natal. Era cu totul altfel, na ca cei-

şi lucrări economice; era, cum se zice, 
forţă de prima ordine. 

President al Republicei fu ales la 17 Ia
nuarie 1895, după demisiunea predecesorului 
seu Casimir-Perier. Reîmprospetăm, că în 
ainte de aceşti doi, Republica a mai avut, 
de la 1871 încoace, 4 presidenţi, anume : 
Thiers (19 Februarie 1871 —25 Maiu 1873) ; 
mareşalul Mac-Mahon (până la 30 Ianuarie 
1879), Grévy, de doue ori ales (până la IO 
Decemvrie 1887) ; Carnot (pana la 24 Iu
lie 1895) omorît fiind în Lyon de cătră anar-
chistul Caserio. 

Ca urmaş al lui se pomenesc deocamdată 
aceste nume: Brisson, care era la timpul 
seu contracaUdatul lui Faure; Deschanel, 
presidentul actualei camere; Freycinet. mi
nistrul de rësbel acum. 

Ştirile însă şi alte multe simptoarae 
foarte caracteriatice arată în chip destu! de 
lămurit, că terenul pentru o restaurare 
monarchică tn Francia e foarte pregătit. 
Dintre pretendenţii cele mai multe şanse 
are Napoleonidul Victor, care trăeşte de 
mai multă vreme în Bruxela, dirigend de 
acolo agitaţia. Mai zilele trecute a şi|fost 
pe ascuns In Paris. 

Multe ziare atât tn Francia cât şi în 
Belgia şi Italia lucrează pe faţă în fo
losul lui. 

CINE SE ASAMËNÀ, 
SE ADUNĂ. 

Pentru cei ce ei-au luat oateneală să 
urmărească cu atenţie ziarele locale, e de 
multă vreme învederat, că între consisto-
rul român d'aici şi între foile .patriotice" 
esiscă o legătura dintre cele mai — pe 
faţă. Nu se întâmplă nimic în consister, 
fără ca cei de la %Arad és Vidéke* şi 
„Aradi Közlöny* să nu afle îndată. Ba a-
ceste ziare vesteau nainte că ce are să 
se petreacă şi în cutare causa care e pă
rerea „cGfCUfuó? oisèiicësîi'. " 1 

înţelegem „menagiarea" : P. S. Sa voia 
să aibă pace din partea ziarelor ungureşti 
şi d'aceea era d'o condescendenţă rară 
faţă de représentante ei; fie aceia chiar 
nişte ovreiaşi minori, în Curtea episcopea-
scă aveau .frei karte". 

Vorba e însă, că cei de la Curte se fo
losesc de presa maghiară şi pentru a fl 
agresivi, pentru a lua posiţie faţă de noi, 
cei-ce nu ne închinăm tuturor actelor con-
sistorului şi cari tocmai de aceea eram de
nunţaţi ca anti-patrioţi, ,ultraişti* primej-
dioşi. 

Lucrurile ajunseseră până acolo, că zia
rele ungureşti luau posiţie şi se ingerau în 

lalţi artişti, a tot tăcut economii, a agonisit 
o avere frumuşică, din care putea trai fără 
griji, da, e un om vrednic do toată lauda; 
aşa istorisea guraliva femee. — Insă ea, 
mamai trebuia să'şi vadă fiul îu seara glo
riei sale, eontinuă ea mai departe, azi e 
beneficiul lui, şi dete mamei biletul pe care, 
Ii l'a dăruit dl Ernestin, căci ori şi cum, 
ca e mama lui, de ea vorbea atât de des. 

Sermanei femei Ii se strînse inima când 
auzi că în ce mod a muncit fiul ei pentru 
ea; şi nu-i venea să crează că acel gim
nastic renumit era copilul ei. 

Un public numeros se'ngrămădea In jurul 
cassei delà circ. 

Toate locurile erau ocupate, deşi era în
că mult, până să se'nceapă representaţia. 
Fie-care voea să mai vadă încă odată pe 
regele aerului, care In decursul mai mul
tor ani, a ştiut să câştige simpatia publi
cului. 

Un murmur de diferite voci se auzi prin 
circ. 

,Ce a putut яа'1 înduplice să părăsoască 
atât de curînd menirea sa de artist? Tre-
bue că şi'a câştigat o mulţime de parale!" 

,Da, se vorbeşte că primeşte în fie-care 
seară câte trei sute de mărci, şi că ar avea 
o avere considerabilă." 

,Eu cred că se va re'ntoarce la mama 
lui şi va locui la ea d'aci 'ncolo." 

Aşa se auzea vorbindu-se încoeci şi 'ncolo. 

alegerile bisericeşti române. Caz recent : 
când cu prilegiul alegerilor pentru conqre-
sul bisericesc, .Arad ès Vidèko" susţmeu 
candidatura dlui Stefan Antonescu, pe care 
îl recomanda Românilor şi pentru-că la 
1848 a fost honred de al Iui Kossuth şi 
pentru-câ este omul curţii episcopesti. (De 
acee? a şi avut dl Antonescu In Siria vo 
turi. . . O, la Pâncota 2. . . In Curtacberi 
şi Dud i-s'au făcut св\л гсш multe). 

riar' de când consistorul a luat In soldă 
pe cunoscutul cleric antişpiritisr, legăturile 
acestea a'au strtns şi mai mult. Foile lo
cale au reprodus nu numai din pamfletul 
scandalos, dar' au publicat şi biografia 
.autorului* (?) presentându-1 ca pe voini-
cosul care conduce lupta in contra „ultrai-
ştilor* adunaţi în jurul ziarului nostru. 

Mai interesantă este Insă atitudinea zia
relor maghiare locale în ceea-ce priveşte 
felul cum susţin candidatura dlui Hamzea. 
Aproape zilnic îl scot la iveală, punêndu-l 
nu faţa de dl Goldiş, ci faţă de dl Mangra. 
Sunt adecă — după părerea ziarelor ma
ghiare — doue tabere : una patriotică care 
susţine pe dl Aug. Hamzea, şi alta a ul-
traiştilor grupaţi în jurul dlui Maugra. 

Şi pe tema aceasta dă i mereu: numai 
procuror n'au cerut împotriva noastră şi 
întru spriginirea dlui Hamzea. 

Ingenioasă tactică. Ca şi în ajunul ale
gerii de metropolit: în .Epoca" amicii 
noştri erau denunţaţi ca oam ;aii lui Bánffy, 
cari votează pentru — Popea, ear' aici 
amicii români ai „Epocei" priu ziarele ma
ghiare ne scot. . . ultraişti primejdioşi. 

S'au trecut însă vremurile de gugumănie. 
Pria denunţări proaste şi „dezveliri" cu 
toba cea mare nu se mai ameţeşte nici 
un Român. 

Îndeosebi In cele bisericeşti In comitatul 
nostru luptătorii adeveraţi sunt bine cu
noscuţi. Ear' dacă cei al căror candidat 
la episcopie a pelegrinat în deputăţie la 
Budapesta, să ceară candidat pe Max Falk, 
(în sala comitatului însă nu şi-a făcut în 
anul din urmă de loc apariţia) mai află 
sprigin şi în câte o foaie românească, este 
pentru că unii „confraţi" află plăcere să 
se facă amici şi Caiefelor numai pentru că 
speră să facă astfel necaz celor pe cari îi 
judecă din punct de vedere a l . . . con
curenţii. 

Nu va servi însă nici o manoperă. 
Paserile se cunosc de pe pene, oamenii 

fié pe "amici şi "cunoscută fiind şi zieaia din 
capul acestui articol, Românii cu adeverată 
durere pentru biserică, vor şti să aleagă 
aşa fel, In cât nepotismul să fie stîrpit de 
pe teritorul acestei diecese. 

In chestia alegerii de metropolit. 
Primim următoarele: 

Stimate Domnule Redactori 
In nrul 23 dto 2/14 Febr. a. c. al pre

ţuitului DV. ziar într'un articol fără sem-

Intr'o loge de primul rang şedea bătrîna 
lui mamă — un simţ cu totul deosebit Ii 
cuprinse inima, când vëzu acest public 
imens venit aci, numai să admire pe micul 
ei favorit. 

In fine se dădu signalul spre a se începe 
representaţia. Clopoţelul sună, porti erii se 
retraseră, lampioanele rëspîndeau o lumină 
feerică, orchestra începu — o amazoană să 
încercă prin prouucţiunile ei de artă să 
atragă atenţiunea publicului ; clovnii îşi fă
ceau glumele lor nesărate, însă In zadar, 
căci nimeni nu-'i învrednicea nici măcar cu 
o privire — toţi se uitau numai la program 
ş'aşteptau cu nerăbdare punctul principal. 
La uu semn dat, călăreaţa părăsi manejul 
— acum în fine trebuia să apară luceafă
rul serei. 

Aparatele de gimnastică fură aduse In or
dine şi ridicate la o înălţime groaznică, rociul 
cel mare fu întins — muzica întonă pentru 
ultima oară melodia la care s'a legănat de 
atâtea ori acolo sus de inele. Salutat cu 
aplause frenetice, apăru Signor Ernesto — 
după cum era numit în program. Printr'o 
închinare uşoară de cap îşi resalută nume
roşii lui prieteni, apoi îşi puse piciorul în 
scara funiei, îl trasera în sus şi prinse tra
pezul cu dibăcie. Cu o uşurinţă, ca şi când 
s'ar juca, sbura de pe un leagăn pe aliul 
sigur şi cu sânge rece executa mişcările 
cele mai grele de artă. Aplausele numai a-
veau sfirşif. Ernestin era silit să mulţu
mească mereu la oraagele ce 'i-se făceau. 

natură întitulat ,Gum s'a ales metropolit V 
se face amintire şi de numele meu. 

Eată pasajul din chestiune: 

Mai ales că fără concursul gru-
, parii Puşcariu ştiea (P. Sa dl episcop Me
dian), că alegerea va merge anevoie ; 
.necesitatea unui aranjament ca grupa Puş-
„cariu, amicii ior cavalerii de Leményi, 
.Damian, Valerie Bologa, profosorii Oniţiu, 
.Ciortea şi Oprişa, cari ţineau la olaltă In 
.virtutea rudeniei, a intereselor şi amiciţiei, 
.erau voturi grele." 

Faţă cu aserţiunile cuprinse în aceste 
rinduri, rog a publica îu nrul proxim al 
preţuitului DV. ziar următoarea declaraţi-
une : 

1., Declar că nu am avut nici o cunoş
tinţă de o „grupare Puşcariu", luat cuvân
tul în ori ce sens, şi dacă cu toate aceste 
ar fi existat o astfel de grupare, nu am 
avut de-a face cu ea nici în clin nici în 
mâaec, nu i-am aparţinut şi nu-i aparţin. 

2 , Declar că nu am avut cunoştinţă de 
nici un f-act sau aranjament dintre .gru
pări* şi dacă astfel de pacturi s'au făcut, 
acele s'au făcut absolut fără ştirea şi fără 
concursul meu. 

3 , Declar că nu am cunoştinţă de a fi 
înrudit*) cu dl Archimaudrit Puşcariu şi că 
chiar înrudit de aşi fi, împrejurarea aceasta 
nu ar fi de natură, —nu de-a determina,— 
da.' nici măcar de a më altera în t eţiunile 
mele publice, de oarece nu am hesilatnici 
odată să fac afront rudeniilor mele celor 
mai de aproape, de câte ori convingerile 
mele mi-au impus aceasta, — un cas, care 
nu odată mi-8'a ivit deja. 

4., Declar, că ori-ce acţiune pornită pen-
tru-ca să se impună apriori diecesei Aradu
lui un episcop din partea celor din archi-
diecesă, 'l-aşi fi considerat de o neiertată 
ingerenţă în drepturile diecesei Aradului şi 
aşi fi respins ori ce părtăşie cu ea **) 

5 , In fine declar, că îu chestiuni publice 
nu cunos'1 .interese" şi .amici". — Cei ce 
'mi cunosc modesta activitate publică, ştiu 
de lucrul acesta. 

Braşov, In 3/15 Februar 1899. 

Virgil Oniţiu. 

') Aceasta nici nu в'а afirmat, ci — s'a Înţeles 
numai amiciţie cu cei din grupă! Red. 

**) Credem! Alţii tnsă n'au făcut aşa. Am putea • 
cita şi numele celora cari au mărturisit că pact 
s'a făcut. E de altfel lucru îndeobşte cunoscut a-
ceasta. Red. 

Şi acum veni partea principală, prin care 
s'a recunoscut ca artiot desëvêrsit, ceea-ce 
încă nimeni n'a fost în stare să imiteze. O 
linişte serbătorească domnea între specta
tori, cu privirile înălţate spre el nici măcar 
nu cutezau să reypire, căci toţi ştiau că 
numai o mişcare greşită, numai o mieăne-
precauţiune — şi tinëra lui vieaţă era sfir-
şită. 

Intr'acestea Ernestin Işi termină prepara
tivele. De o parte a circului, sta de tot sus, 
pe o scândură oscilatoare şi prinse trapezul-, 
acum işi Îndreptă privirea scrutătoare In 
partea opusă, unde un portier aduse un alt 
trapez în aceeaşi înălţime egală. Un cerc 
duplu Îmbrăcat în hârtie de mëtasë fu lă
sat în jos de pe coperişi. Ernestin îşi legă 
ochii cu o batistă, aşteptă signalul şi cu un 
„acum", Işi luă avênt. Apoi cu o săritură 
puternică Işi desfăcu manile de trapez şi 
făcu un salto mortal duplu pán cercuri, a-
tunci se auzi un ţipet îngrozitor de femee, 
dar' el prinse deja trapezul celalalt şi se 
lăsă d'acolo In rociu. 

Publicul isbucni în aplause frenetice ; m 
părea ca şi când s'ar cutremura din témo
in întregul edificiu, o ploae de flori şi cu
nuni se descărcară asupra lui şi urările nu 
mai aveau sflrşit. Ernestin apăru de repe-
ţite ori In manej şi de atâtea ori mulţumi 
ear' de pe buzele lui se strecura un şopot 
lin: .mamă, dragă mamă!" 

In fine ajunse acolo unde a dorit : bogă-
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In afacerea lui Krivàny, minis
terul de interne a decis eri. A a-
probai sentenţa adusă de forulîntâiu 
administrativ, astfelo&Kri-dny, Schve-
ger Lajos (prim controlor) şi Bfrem 
Barbu să fie destituiţi din slujbă şi în 
locul lor sä se aleagă alţii. Bar' cât 
despre ceilalţi funcţionari, rëmâne să 
se ia decisie mai târziu. 

* 
Reforma institutelor de economii. După 

cum află .Pesti Naplo* în ministerul de fi
nance se plănueşte reforma băncilor. Deo
camdată se lucră în doue direcţii: pe deo
parte pentru-ca parlamentul să aducă o 
lege specială, iar' pe de alta, ca să se u-
nească toate băncile din Pesta pentru a 
se face reforme la bănci. Băncile din Pesta 
cu ajutorul guveraului, e vorba să facă 
presiune asupra băncilor din provincie. Tot 
odată se mai plănueşte şi ţinerea unui 
congres al băncilor, care s'ar convoca la 
Pesta în decursul lui Maiu. 

* 

Crisa Kossuthistă. Mai zilele trecute Ber
tha Miklós scrisese un articol în care-1 scăr-
măna zdravăn pe Kossuth, făcendu-1 găgăuţă 
pe care guvernul îl va trage pe sfoară (Nu 
Îndrăznea să scrie că : îl cumpără !) Acum 
s'a retras delà , Egyetértés * Csávolszky, 
proprietarul de atâţia ani. 

încetul cu încetul trebua să se destra
me şi pânza Kossuthistă, că prea era ţe
sută din fire putrede. 

Pàzmànily a căzut la alegerea de eri ce 
B'a făcut In Cluj pentru scaunul de deputat 
Jn Dietă. A reuşit Feilitzsch, cumnatul lui 
Bànffy. Păcat, nimeni nu se potriveşte mai 
caraghios între .părinţii patriei* ca Paz* 
màndy. După alegere, potrivit obiceiului, a 
fost şi scandal mare „patriotic'. 

* 

Dueluri cu sfârşit tragic au fost 
eri doué, ambele între Unguri. Astfel 
la Budapesta au duelat Dienes delà 
„Egyetértés" şi Csajthay delà „Buda
pesti Hirlap". Acesta din urmă a pri
mit un glonţ în piept. B la spital şi 
luptă cu moartea. Al doilea duel s'a 
dat la Jászberény între ziaristul Lin-
gauer Albin şi proprietarul Almàssy 
care a rănt de moarte pe adversa
rul seu. 

ţie şi triumf. Dzeu a fost cu el şi Га scu
tit şi apărat de pericolul, care uşor 'i-s'ar 
fi putut mtêmpla. 

,Ah, cum se va bucura mama, mâne când 
më voiu duce la ea, când Ii voiu istorisi 
succesele mele, şi cât se va simţi de feri
cită când va privi această frumseţe de fiori, 
cu care a fost Încoronat fiul eil* 

Aşa se gândea el tn garderobă, pe când 
se recrea după o sforţare atât de grea. 
Un murmur înfiorător pătrunse până la el. 

,8'a gäiiit sus o femee moartă şi s'a a-
dus aci," li şopti cineva. 

Atunci veniră servitorii cari purtau cu 
grije o sermană femee, cărea rupândui-se 
o arteră a inimei, i-s'a curmat firul vie-
ţei. 

Publicul se depărta cu sgomot şi glumind 
d'acolo; fiecare lăuda şi admira pe artist, 
Insă nu fără oare-care invidie, pentru noro
iul ce l'a avut. 

Şi totuşi, acela despre care vorbeau, al 
cărui nume era purtat cu admiraţie de pe 
buze, îngenunchea în costumul lui pompos 
înaintea cadavrului mamei sale — lacrimi 
de durere se strecurau pe obrajii lui, ear' 
buzele-'i murmurau lin: „Mamă, dragă 
mamă.*e 

Alegerea comunală din Yisag, cercul pre
toriai .Lugoj.* Suntem rugaţi a publica ur-
mëtoarele : 

Restaurarea antistiei comunale din Vi-
sag s'au InSêmpîat Luni In 23 Ianuarie st. 
n. a. c. la oarele 9 a. m. sub presidiul dlui 
pret/tre Dr. Tabijdy ; aleşi au fost de prim 
jud ; comunul Trandafir Gurgu, Român verde, 
caiitor-bisericesc om statornic în religiunea 
sa ortodoxă, nepedepsit şi alegStor. Vice-
juds : Ioan Madescu (Cioacă) junior; jurat I: 
Nicolae Lidru; jurat II: Nicolae Adam. Toţi 
români de relig. gr.-or. rom. 

Alegerea a decurs bine, numai după ce 
dl pretore au fost jurat deja aleşii, partea 
nemulţumită fiind aţtţată de rëu voitori — 
a început să protesteze. 

Aşa a decurs alegerea şi aceasta e pu
rul adevër. 

* 

Petrecere ţigănească. Cultura socială, 
mult dorită cultură eată că şi în straturile 
Faraonilor a prins rădăcini. După Crăciun, 
când se începe carnevalul, toată lumea se 
pregăteşte de petreceri. Tinerii şi fetele 
ca së şi petreacă, mamele — ca să se de
lecteze la vëzul jocului, ear' bëtrânii ca 
se-şi petreacă şi — să se supere de sume
denia da bani, ce se aruncă pe toalete. 
Ţiganii din Dobârca n'au întârziat de a-şi 
lua şi ei partea din plăcerile carnevalului 
présent. Convinşi de adevërul maximei, 
că ,,î,i unire stă puterea" s'au asociat cu 
toţii şi ideea plămădită tn capul unui fer
cheş cioroiu, de a arangia un — bal n'a rë
mas numai idee, ci cu ajutorul celoralalţi Ro
mâni ici din Dobârca, ideea trup s'a făcut. 
Balul ţigănesc din Dobârca, după cum ni 
se scrie, s'a început în 21 Ianuarie şi a 
ţinut până In 24 dimineaţa, adecă 2 zile şi 
3 nopţi. Intrarea n'a fost o găină friptă, 
coborită din podul vreunui Sas din Do
bârca şi osândită la moarte prin sentinţă 
ţigănească, ci suma de 25 cr. v. a. Venitul 
curat destinat pentru ajutorarea copiilor 
sëraci n'a ajuns la destinaţie, căci cioroilor 
le-a fost mai aproape cămaşa de cât su
manul, întreg venitul curat, despre care 
poate da socoteală exactă — cârcîmarul, 
a fost beut şi astfel copii sëraci, cu con
siderare că şi aşa ië face vară, pot umbla 
cum au umblat şi părinţii, moşii şi stră
moşii lor, adecă cu vre-o cămeşuţă plină cu 
resuflători. De almintreni la balul ţigănesc 
din Dobârca au luat parte tot ce ueamul 
Faraonilor are mai ales, o dovadă aceasta 
de solidaritatea ce domneşte în alesul, dar' 
în toate direcţiile vântului împrăştiatul po
por al lui Faraon. 

* 

Ţigarea Iui Ferdinand al VII. In carne
valul din 1831, renumitul compoaitor al ope
rei „Bărbierul din Seviela* Rossini, cerce
tând capitala Spaniei a fost viu serbătorit, 
onorat şi ospëtat, în cât chiar şi curtea 
regală l'a distins cu onoarea de-a fi primit 
cu multă bunăvoinţă. 

Rossini a fost condus înaintea regelui 
Ferdinand al VII. de bancherul Aguado'care 
se bucura de cea mai mare vază la Curte. 
— Regele fiind un pasionat fumător, de 
obiceiu era cu ţ'gare mare de havana în 
gură. — Chiar pe când primea pe vestitul 
compositor fuma. 

După-ce a schimbat vr-o câte-va vorbe 
cu Rossini, Maiestatea sa voind a-i face 
un deosebit favor pentru a-1 distinge, scoate 
ţigarea pe jumătate fumată şi i-o oferă com-
posi torului. — 

Rossini se închină şi cu un gest respin
gător declară, că nu poate suferi tutunul, 
nefumând în viaţa sa niciodată. 

Regina Maria Cristina ce era în apro
piere, îi şopti artistului In dialect neapo-
litan urmëtoarele : 

.Doar nu veţi refusa. Vi s'a făcut prin 
aceasta o rară distincţie, de care nu mulţi 
se pot bucura". Rossini va fi zis însă : 

,Vë mulţumesc pentru astfel de distinc
ţie!* 

Petrecere. Primim Invitare la producţiu-
nea ce o va arangia corul vocal gr. cat. 
din Oraviţa rom. Duminecă în 26. Februa
rie st. n. 1899 in casa teatrală din Ora-
viţa mont. cu urmôtorul Program a) teatrul. 
Chiriţa în provincie. Comedie cu cântece 
in 2 acte de V. Alexandri b) Concertul. 1. 
.Cântec festiv* de K Thern cor bărbă
tesc 2. .Peneş Curcanul* de J. Mureşan 

cor miest 3. .Mândruliţă delà munte" de 
J. Vorobchievici cor b. 4. ,Ca la Breaza* 
de Tr. Lugoşan cor mixt. După produc-
ţiune joc în sala hotelului .Impëratul Au
striei" din Ora viţa rom. începutul la 8 oare 
so&ra. Preţul întrărei de persoane: balcon 
80 cr., scaun în parter 60 cr., loc de stat 
în balcon şi parter 50 cr., galeria 30 cr. 

* 
Terorism Ia consister. Funcţionarii sub

alterni ai consistorului aradan sunt puşi 
sub un adevërat terorism, din causa bă-
nuf-lii, că ne-ar fi comunicat ştirile de eri 
referitoare la alegerile sinodale, (par'că 
popie fl secret ce s'a decis în şedinţa ple
nară I) Cel care făcea şi el gură, e părin-
ţelij Georgia, ales protopop la Buteni. Se 
vede, că e ţinut în cancelaria consistorială 
anume pentru a face praxâ de viitor 
satrap. 

* 

Necrolog. Eugenia Paraschiv aduce la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor 
dureroasa stire, că iubitul ei soţ Ioan Pa
raschiv subjude reg. în pensiune, prim epi-
trop a bisericii ort. rom. din Şebişul săsesc, 
după un morb îndelungat, împărtăşit cu s. 
s. saine, în etate de 64 ani, şia dat nobilul 
seu suflet In manile Creatorului. 

* 

.Foaia Populară* continuă a apare eu 
muJt succes. Numërul 6 apărut azi cuprinde 
următorul interesant sumar: 

Sic igitur gloria mundi. — Earăşi revol
tele {ëranUor de Const. C. Cârlova. — Re
miniscenţe de Ion C. Transilvăneană — 
Cuvinte epigramatice, de Sigfrid. — Cronica 
ştiintifeă. — Viaţa muţilor, de Dr. Nan. — 
Medalcoare. — Conferenţele, Ateneului de 
F. Omer. — Călelorie în lună, de Ed. Poë. 
— Poesie, de Gabriel Donna. — Căsătoria 
lui Edinson. — Procesul lui Camil Deme-
trescu. — Cronica evenimentelor etc. 

Ca ilustraţii are o splendidă cericătură, 
lucrată de rëposatul Jiquidi. representând dl 
Stolojan şi portretul dlor Haşdeu, Conta şi 
Văsescu. 

Cum direcţiunea acestei foi soptămânale 
facA toate sacrificiile pentru a-'şi satisface citi
torii, credem că publicul trebue să o încu
rajeze, mai cu seamă abonamentul fiind nu
mai cinci lei pe an. 

Redacţia este în Bucureşti str. Doamnei 
Nr. 19. 

„Moda Farisiană, teatru, mu-
sieă". A apărut Nr. 20 din 29 
Ianuarie, cu un cuprins variat, adu
când şi următorul anunţ: 

Pentru cetitoarele noastre: Vestim pe 
drăguţele noastre cetitoare că „Moda Pá
risi mă" se va transforma cu începerea de 
la numërul viitor, In „Moda Universului', 
şi se va vinde numërul cu 10 bani. 

Această transformare o facem pentru ca 
ziarul nostru, prin modicitatea preţului, să 
fie la îndemâna tuturor acelora cari se In
teresează de mersul curent al modei. 

„Moda Universului", In primul seu nu-
mër, va începe publicarea unui nou şi 
sei.saţional roman. 

Dacă silinţele noastre vor fi încuragiate 
de cetitoare, făgoduim că vom scoate, cu 
timpul „Moda Universală" odată pe septô-
mtină. 

Păziţi-ve sănetatea! Tuturor calor-cesu-
fe:* de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
recmatism, guturai, durere de ochi şi alte 
bcale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

de pot capota de-adreptul sau prin postă 
deia farmacia dlui Dr. lulius Sehopper îr 
Oraviţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apote.cn I 

Poşta Redacţiei. 
Al. In C. Poţi conta pe absoluta discre

ţie. Mmuscrisul ţi se va înapoia după ce 
am cules datele. Acelaşi rëspuns şi pentru 
cumnatul D-Tale. La tot caşul e necesar 
să adunăm datele toate privitoare Ia actele 
de simonie. Dacă şi pentru candidare ţi s'a 
luíit atâta, ne putem închipui cât a dat cel 
ce a fost ales şi întărit. 

Poşta administraţiunei. 
D-şoarei M. S. Şimand. Am primit, şi 

Vë mulţumim. 

invitare ia abonament 
Decshiâem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
In Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V« an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus popora 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numt-rul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

Repriviri economice: 
Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 13.75 

95/100 „ „ „10.00 
„ 115/120 „ „ „ 8.50 

80/85 „ sârbeşti „ 9.50 
„ 95/100 „ „ „ 7.50 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 40. 43.— 

», » ,i 98 „ „ 47. 55.— 
Lucerna : ung. „ „ 97 „ „ 40. 45.— 

„ w „ 98 ,, ,, 50. 55.— 
In, după calitate . . . „ „ 10. 11.50 
Uleiu de napi . . . . . . 33.—. 
Peiroleu american rafinat fl. 23.— 100 kl 

„ rusesc , , 20.50 „ , 
, de Orşova „ , 19.50 „ „ 
, de Braşov , , 18.25 , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.50—17.75 
Lână : de vară fl. 92. 93 

„ venătă 85. 86 
n albă 95. 108 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—140 

14 -20 , . 144.-148 
, Zweisatz , 20—22 „ , 130.—132 
. Dreisatz , 2 0 - 2 4 , „ 135.—138 

. 2 5 - 2 8 . , 140.-142 
. de bivol . 28—32 . . 142.—144 

ULTIME ŞTIM 

Noul guvern maghiar. 

Bucureşti, 18 Februarie. 
Ca viitor prim-ministru se dă numele lui 

Fehérváry şi Szél Kálmán. Este scos însă 
la iveală şi Radó Kálmán. 

Pe Mercuri se crede că noul guvern se 
va presinta Dietei. 

Situaţia în Paris. 
Paris, 18 Februarie. 

Situaţia e gravă. Din Bruxela 
sosesc ştiri despre serioase mişcări 
monarchiste. 

Azi se face alegerea noului pré
sident în Tersailles. Meline, şeful 
antirevizioniştilor şi-a retras can
didatura. Se crede că va reuşi 
Loubet. 

Felix Faure se va înmormânta 
Joi, în cimitirul Pére la Chaisse. 

Editor: Asrel v^povid-^ardatra. 
Redactor твяѵот&Щ lom Bowus Siriana. 

http://apote.cn


4 Nr. 26 

3602 Sg. 
1898 tkv. 

III. 

Árverési hirdetménykivonat. 
Az uj aradi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy Papp Vazul végrehajtatónak, Avramovits Szima végrehajtást szen
v e d ő elleni 18 frt 53 kr. j tökekövetelés és jár . iránti végrehajtási ügyé
ben a temesvári kir. törvényszék (az uj aradi kir. járásbíróság) terüle
tén lévő Kis szent-miclóson fekvő a kis szent-miklósi 444 sz tjkvben A 
I. 1—3 sor 779/a 923/b 1281/b h. r. sz. a felvett 3 hold szántóföldre 
541 frt 62 k r kikiáltási á rban ; továbbá a kis szentmiklósi 305 sz. tjkvben 
A. I. 1 sor 680. 681 hzsz a felvett 322 számú ház, udvar és ker t re , 
melynek felerésze végrehajtás alatt nem álló Avramovits Jova tulaidonát 
képezi, és mely a végrehajtási törréay 156 §.a d) pontja alapján egész
ben elárverezendő az árverés t 442 frt 24 krban ezennel megállapitatott 
kikiáltási árban . elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok ал 
?«">9 évi márczius hó 3-ik napján d. e. 10 órakor Kis szentmiklós köz
ség liázáLá. megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szánkékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % át 
vagyis 5 i frt 16 kr, illetve 44 frt. 22 krt. készpénzben, vagy az 1 8 8 1 : 
LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal rzámitott és az 1881. év inovem. 
ber hó 1-én 3333 sz. a. kel t igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek e bíróságnál elő
le-ge^ elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Ujaradon 1898 évi November hó 19 napján. 

A ujaradi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

di*. Simonfay 
291 1—1 kir. albirö. 

2215 
tkvi 898. 

III. 
r 

Árverési hirdetményikivonat. 
A világosi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Monyosán Marian őzv. Monyorán Trájánné úgyis mint kiskorú Monyosán 
t. és t. gyámja kovaszinczi lakosok végrehaj tatónak Tudor öavri l la je
lenleg Nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedő elleni 240 frt tőkeköve
telés és jérulékai iránti végrehajtási ügyben a kir. törvényszék (a vilá
gosi kir. járásbíróság) területén lévő Arad megyében fekvő a kovaszinczi 
738 sz. tjkvben az A I. 2—7 sor sz. a. felvett kenderföld és 1/4 külállo-
mányu földnek Tudor Gávrillak illető fele része vagyis 1 /8 kül álományi 
földre 445 írtban, ugyan ezen sz. tjkvben az A f 2 sor 5785 h. r. sz. 
a felvett t izenkét frt 95 kr. dézsma válósággal terhelt szöllönek Tudor 
Gavrillát illetőfele részére 16 frtban vagyis az őszes ingatlanokra az ár
verést 46Í frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt iagatlan hányadok az 1899 évi márczius hó 2-ik 
napján délellötti 10 orakór kovaszincz községházánál megtartandó nyilvá
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozok tar toznak az ingatlanok becsárának hányadok 
Jf0%-át vagyis44 frt 50 kr. és 1 frt 60 kr. készpénzben, vagy az 1882: LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó l é n 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában; kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bàuatpènznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű el ismervént átszolgáltatni. 

Kelt Világoson 1898 évi június hó 23 napján. 

A világosi kir. jbiróságnál mint telekkönyvi hatóság. / 

A k n a y Andor 
292 l - l kir jbiró. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case îţi Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu oomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani Ia foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pâment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze m:e cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4fc% <9tlh şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 22—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ABAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

CONCORDIA" 
societate comerciala pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Âlba-Iulia. 
B r a n ş a d e co lon ia le 

Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevera te franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Yinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres, cham
pagne franţozească adeverată precum si indigenă. Liqueruri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână. sligoviţă, tescovină şi rachiu de trebere. 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de нре minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii, Rahat de „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi seu. Sin
gurul deposit al faoricei de luminări şi stearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 
Branşa de textil şi manufactură. 

Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet, 
barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creion Pânzături. 

262 7—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Go. Mühlhausen i/B, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi cravate 
Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 

Tipojrrana „Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i e i - B a r e i a u u In Arad 


